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CADERNO DE QUESTOES

CANDIDATO,

leia atentamente as instru¢des a seguir para a realizacao da prova objetiva.

1. O candidato recebera um caderno de questdes
contendo 45 (quarenta e cinco) questdes objetivas.

2. O candidato receberd um cartdo-resposta, que
devera ser verificado imediatamente para conferir
se consta nimero de inscrigdo, nome completo,
opgcdo de campus, curso, turno e modalidade de
concorréncia. Caso os dados impressos no cartdo-
-resposta ndo estejam de acordo com os dados da
inscricdo, o candidato devera devolvé-lo ao fiscal
de sala para a devida troca, apos confirmacdo pela
coordenacdo local do evento.

3. O candidato ndo deverd amassar, molhar, do-
brar, rasgar, manchar ou danificar, de qualguer
modo, 0 seu cartdo-resposta, sob pena de arcar
com os prejuizos advindos da impossibilidade de
realizacao da leitura 6ptica do cartdo no processo
de correcdo eletrdnica.

INTEGRADO

4, N3o deverd haver emendas ou rasuras no car-
tdo-resposta, sob pena de eliminacdo do candidato.

5. No cartdo-resposta, a marcagao de mais de uma
opc¢do de resposta anulara a respectiva questdo.
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6. Os candidatos somente poderdo retirar-se do
local de realizacdo das provas apos transcorridas
2 (duas) horas do inicio do evento, salvo em casos
de emergéncia ou se autorizados pela coordenacao
local do evento.

7. Ao terminar a prova, o candidato devera entre-
gar ao fiscal de sala seu cartdo-resposta devida-
mente assinado.

8. O candidato podera levar consigo o caderno de
questdes apdés transcorridas as 2 (duas) horas a
partir do inicio da prova.

9. O cartdo-resposta sé sera substituido caso os da-
dos impressos ndo coincidam com os dados da ins-
cricdo do candidato, ndo podendo ser substituido
sob nenhuma outra hipétese.

10. Em cada sala, os trés ultimos candidatos a con-
cluir a prova objetiva permanecerdao na sala até
que todos concluam a prova ou até que o tempo
para a realizacdo da prova esteja esgotado, deven-

do assinar a ata da sala junto com o fiscal de sala.

NUMEROQ DE INSCRICAO:

NOME DO CANDIDATO (escrever com letra de férma, separando nome e sobrenome com um espaco):

ASSINATURA DO CANDIDATO
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Neutralidade do carbono: paises
prometem zero emissdo do gas até 2050
Em Cupula do Clima realizada nesta semana,

66 paises prometem alcancar a neutralidade do
carbono em 30 anos.

Na ultima segunda-feira, 23, a ONU anunciou
que mais de 60 paises se comprometeram a

alcancar a neutralidade do carbono nos préximos
30 anos durante a Cupula do Clima, que aconteceu

em Nova York, nos Estados Unidos.

O intuito do acordo & diminuir a emissdo do
principal gas que causa o efeito estufa, fazendo com
que ele chegue a zero nesses paises em questdo.
De acordo com cientistas e ambientalistas, essa &
a Unica forma de combatermos o aquecimento da
Terra.

A Alianca de Ambicédo pelo Clima pretende
reduzir em até 45% a emissdo de carbono no
planeta até 2050, replanejando sistemas de
empresas, pecuaristas e populacionais.

Internet:<https://capricho.abril.com.brivida-real/neutralidade-do-
carbono-paises-prometem-zero-emissao-do-gas-ate-2050 (adaptado).

Questio 01 - A principal fungao do texto é:

A) convencer os jovens leitores da revista sobre a
preservagdo ambiental e a emissédo do carbono em
suas residéncias.

B) criticar a poluigdo ambiental e ensinar medidas
para o combate dos gases poluentes.

C)descrever minuciosamente como todo o
processo ird combater a emissdo do carbono até
2050.

D) informar sobre o compromisso de 66 paises em
alcancar a neutralidade na emissao do carbono até
2050.

E) indicar ao leitor como ele pode ajudar os 66
paises na eliminacdo do carbono até 2050.

Deixa Ele Sofrer
Anitta
Deixa ele chorar, deixa ele chorar
Deixa ele sofrer
Deixa ele saber que eu té curtindo pra valer
Deixa ele chorar, deixa ele sofrer
Deixa ele saber.

Falei, que pra mim ele nio é rei
Tudo que eu podia falei

Nao ia ficar assim

Se depender de mim

Ele vai enlouquecer.

Pode implorar meu prazer
Que eu ndo vou me arrepender
Eu néo sou téo facil assim
Ja acabou pra mim.
Internet: <https://www.letras.mus.br/anitta/deixa-ele-sofrer/>.

Questido 02 - De acordo com a cangdo “Deixa
ele sofrer’, a escolha da expressdo coloquial “té
curtindo pra valer’ confere ao texto:

A) formalidade, para comunicar-se com um antigo
relacionamento.

B) coloquialidade, pela fluidez da linguagem ao
referir-se ao estado de espirito apés o fim do
relacionamento.

C) erudic&o, por ser uma cangdo e 0 género exigir
certa formalidade no discurso.

D) cerimdénia, em demonstrar ao  antigo
relacionamento que a rotina seguiu sem maiores
problemas.

E) cortesia, ao falar do estado de espirito para o
antigo relacionamento.

Questio 03 - Marque a alternativa em que o uso da
crase aparece de forma INCORRETA.

A) Refiro-me a aluna.

B) Ela ficou frente a frente com o agressor.

C) As informagdes foram solicitadas a diretora.
D) Nestas férias, faremos uma visita a Bahia.
E) Iremos aquela reunido.

Questio 04 - Imagine a seguinte situagdo: Vocé
estd no Reino Unido e terd a oportunidade de
conhecer a Rainha Elizabeth Il e conversar com
ela. Qual pronome de tratamento vocé devera
utilizar para se dirigir a alguém que ocupe tao alto
posto de uma monarquia?

A) Vossa Reverendissima.

B) Vossa Magnificéncia.

C) Vossa Santidade.

D) Vossa Majestade.

E) Vossa Onipoténcia.

Questdo 05 - Em qual dos periodos a seguir
encontramos uma construgdo linguistica nessa
ordem: adjunto adverbial + sujeito + verbo transitivo
indireto + objeto indireto?
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A) Na sala de aula, Jodo gostava de conversas
paralelas.

B) Na sala de aula, todos eram bastante solicitos.
C) Na sala de aula, Maria & muito introspectiva.

D) Na sala de aula, a utilizagédo do livro didatico &
essencial.

E) Na sala de aula, os alunos sao participativos.

Dois Coragdes
Melim
Somos verso e poesia
QOutono e ventania
Praia e carioca
Somos péao e padaria
Piano e melodia
Filme e pipoca
De dois coragdes um so se fez
Um que vale mais que dois ou trés.
Internet: <https://www.letras.mus.br/melim/dois-coracoes/>.

Questao 06 - O numeral expresso no titulo da
can¢do do grupo Melim e as outras ocorréncias
numericas destacadas no texto sdo classificados
gramaticalmente como do tipo:

A) multiplicativo.
B) fracionario.
C) ordinal.

D) cardinal.

E) coletivo.

Reticéncias: As reticéncias sdo os trés primeiros
passos do pensamento que continua por conta
prépria o seu caminho...

Maric Quintana. Sapo amarelo.
Sao Paulo: Global, 2006,

Questdo 07 - No poema apresentado, o poeta Mario
Quintana fala metaforicamente das reticéncias, um
sinal de pontuacao que tem como fungéo principal:

A) indicar o final de uma frase declarativa.

B) anteceder uma enumeracéo.

C) isolar palavras.

D) estender a reflexao.

E) separar os itens de uma sequéncia uns dos
outros.

Questao 08 - Os seguintes duplos de palavras,
com seus respectivos sinénimos, estdo descritos
de forma correta e de acordo com a gramatica
normativa, EXCETO em:

A) cheque — ordem de pagamento; xeque — lance
de xadrez.

B) concerto — apresentagédo musical, conserto —
reparar, corrigir.

C) espiar — sofrer castigo; expiar — espionar,
observar.

D) tacha — pequeno prego; taxa — imposto.

E) ascender — subir, elevar; acender - ligar, por
fogo.

Questao 09 - As figuras de linguagem sao recursos
estilisticos altamente importantes e necessarios a
construgdo de textos literarios, pois permitem mais
expressividade, originalidade e criatividade no
uso da linguagem. Observe as frases a seguir e
indique em qual delas pode-se encontrar a figura
de linguagem conhecida como hipérbole.

A) Nos dias de descanso, gosto de ler Manoel de
Barros.

B) Sinto o cheiro e o gosto verde da paisagem.

C) Jodo nao resistiu, e passou dessa para uma
melhor.

D) A maca do seu rosto esta rubra.
E) Morro de medo das bombas de Sio Jodo.

As Quatro Estagodes
Sandy & Junior
Na primavera, calmaria
Tranquilidade, uma quimera
Queria sempre essa alegria
Viver sonhando, quem me dera.
Internet: <https://www.letras.mus.br/sandy-e-junior-musicas/144500/>.

Questao 10 - Considerando as palavras escolhidas
para compor o trecho apresentado da cangédo “As
quatro estacbes”, pode-se afirmar que a estrofe &
composta por rimas:

A) pobres.
B) raras.
C) mistas.
D) ricas.

E) simples.

Questdao 11 - Uma das provas da Gincana de
Integracédo do IFPA é a “caca ao tesouro”. Sarah
estd participando dessa prova com um mapa de
instrucbes e uma bussola. Ao chegar a Ultima
instrucdo da prova, ela seguiu 120 passos para
o oeste; contudo, deveria ter seguido 50 passos
para o norte. Ao perceber o erro, resolveu voltar
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e recomecar, mas pensou que poderia economizar
alguns passos se soubesse a direcdo exata do
tesouro a partir daquele ponto. Se pudesse ir direto
ao tesouro, quantos passos a menos Sarah daria?
A) 130 passos.

B) 90 passos.

C) 40 passos.

D) 20 passos.

E) 15 passos.

Questdo 12 - A quantidade normal de globulos
vermelhos no sangue varia de 4.500.000 a
6.000.000 glébulos vermelhos por milimetro cubico
(mm?3). Esses valores, em notacao cientifica, sao
representados por:

A)4,0.10° mm? e 6,5.10° mm?.

B)4,5.10° mm® e 6,0.10° mm?.

C) 4,5.10° mm? e 6,0.10° mm®.

D)4,5.10" mm?® e 6,0.10" mm?.

E) 4,0.10° mm?* e 6,0.10° mm°.

Questio 13 - Um aluno recebe, de auxilio
estudantil, por més, o valor de R$ 150,00. Durante
um determinado més, esse aluno tera apenas 20
dias de aula. Se ele dividir seu auxilio de forma
igual por esses 20 dias, quanto tera para gastar por
dia de aula?

A) R$ 5,00.

B) R$ 6,50.

C)R$ 7,00.

D) R$ 7,50.

E) R$ 8,00.

JABUTI

A dura carapaca desse animal € um peso extra
desnecessario para uma corrida de velocidade.
Mas, na vida real, ela & importantissima para o
jabuti, pois funciona como um superabrigo para
fugir de predadores, como coiotes, felinos, aves de
rapina e raposas.

Velocidade — 270 metros/hora (0,27 km/h)

Internet:<http://mundoestranho.abril.com.br/materia/quem-e-mais-
lento-a-tartaruga-a-lesma-ou-o-caramujo>.
Questdo 14 - Considerando a velocidade apontada
no texto anterior, qual seria o tempo minimo, em
dias, em que o jabuti percorreria o caminho de
Parauapebas a Belém, levando em conta que a
distancia entre essas duas cidades & de 708,75
km?

A) 100 dias.
B) 103 dias.
C) 106 dias.
D) 110 dias.
E) 112 dias.

Questiao 15 - Um estudante faz o percurso, a pés,
de sua casa até a escola em 15 minutos. Sabendo
que a distancia percorrida pelo estudante &de 1.080
metros, quantos metros por segundo o estudante
percorre, em média, nesse trajeto?

A) 0,60 metros por segundo.
B) 0,80 metros por segundo.
C) 1,20 metros por segundo.
D) 1,50 metros por segundo.

E) 1,80 metros por segundo.

Questio 16 - Neymaldo comprou uma calculadora
diferente; nela, quando se aperta algum digito, n
, e depois a tecla do sinal de igual, aparece, no
visor, a expressdo n* — 16n + 2083. Por exemplo:
se Neymaldo apertar o numero 1 seguido do sinal
de igual, a calculadora mostrara a expressao
12 — 16+ 1 + 2083 = 2068. Qual € o numero n que
Neymaldo devera apertar, seguido do sinal de
igual, para que aparega no visor da calculadora o
numero 20197

A) 5.

B) 6.

C)7.

D) 8.

E) 9.

Questao 17 - Em um torneio de futebol, o prémio
sera de 900 reais e devera ser divido entre os trés
primeiros colocados. O primeiro colocado ganhara

1 1
— do prémio; o segundo ficara com do prémio.

Qual fracdo corresponde ao prem|o recebido pelo
terceiro colocado?
L
A)=
&
B)=
L
C)-
=)

B

D) —
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Questdo 18 - Umobservador avista umdeterminado
prédio sob um angulo de 60°, conforme mostra a
figura a seguir.

50° [-]
1,80 mk 50m !-—I

Sabendo que a distancia do observador até o
prédio & de 50 metros e que a altura do observador
é de 1,80 metros, q_ual é a altura APRO_XIIVIADA do
prédio? (Dados: v3 = 1,7 e g 60° = v3).

A) 75 metros.

B) 87 metros.

C) 90 metros.

D) 92 metros.

E) 95 metros.

Questao 19 - O prego de uma televisao, a vista,
€& de R$ 1.200,00. Se comprar a prazo, o prego
aumenta em 15% para o consumidor e & dividido
em 5 parcelas iguais mensais. Qual & o valor da
parcela na compra a prazo?

A)R$ 276,00.
B) R$ 360,00.
C) R$ 380,00.
D) R$ 400,00.
E) R$ 476,00.

Questao 20 - Encontre o perimetro (a2 soma dos
lados) do triangulo retdngulo a seguir.

3x+1
2X

X+5
A) 3.
B) —4.
C) 24
D) 10.
E) 14.

E Geografidlinis 0 s L

Questdo 21 - Observe a figura a seguir, que indica
os dominios morfoclimaticos brasileiros.
f

i in
Il - Mares de Morro “— ;

IV - Cerrado 5w
V - Araucarias 'Y ;
VI - Pradarias ' W

8f
&

J

Fonte: adaptado de Ab'Saber (2003).

Os dominios morfoclimaticos representados nos
itens | e |l correspondem, respectivamente:

A) ao dominio Amazénico e ao dominio do Agreste.
B) ao dominio do Norte e ao dominio Nordestino.

C) ao dominio da Mata Tropical e ao dominio das
Terras Rebaixadas.

D)ao dominio Amazénico € ao dominio das
Caatingas.

E) ao dominio das Caatingas e ao dominio da Mata
Equatorial.

Questdo 22 - A regido amazdnica é aquela de
maijor extensao territorial no Brasil e a que ainda
apresenta condi¢cdes ambientais em melhor estado
de conservacgdo, apesar da incessante degradacgéo
ambiental. A seguir, marque a opcéo que informa
CORRETAMENTE os demais aspectos geograficos
da regido amazénica.

A) As terras baixas florestadas ocupam as porcgoes
norte e sul do territério amazénico.

B)A regido apresenta planicies de inundagdo
labirinticas e/ou meéandricas.

C)Os solos apresentam-se apropriados para a
agricultura convencional, sendo muito férteis em
mais de 70% do dominio amazénico.

D) A regido apresenta uma biodiversidade formada
por um pequeno numero de espécies, que nao
sofrem com a degradacdo ambiental recorrente
nessa regiéo.

E) As atividades de mineragdo, pecuaria e
extrativismo vegetal tém sido desenvolvidas
com respeito ao meio ambiente e as populagdes
tradicionais locais.
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Questdo 23 - Analise a figura a seguir, que trata da
porcentagem da populagao brasileira que vivia em
area urbana, por regido, no ano de 2015.

Porcentagem da populagao que vive em
area urbana, por Regido (2015)

Brasil

Sudeste |

sul
Norte B e

Nordeste

S : :
Com base na figura apresentada, € CORRETO
afirmar que:

A) a regido Norte supera a média da porcentagem
nacional de populagdo que vive em area urbana.

B) na regidao Norte, o Maranhdo & o estado que
concentra maior parte da populagéo em area rural.

C)a regido que concentra maior percentual de
populagdo urbana é a Sudeste, porém, com uma
média menor que a nacional.

D) a regido Nordeste & a que conta com o menor
percentual de habitantes vivendo em areas urbanas.

E) a maior parte da populagéo brasileira vive em
areas rurais.

Questio 24 - Se em Belém, no Para, séo 22 horas,
que horas serdo em Manaus, no Amazonas, que
esta a 1 (um) fuso hordrio para oeste?

A) 21 horas.
B) 23 horas.
C) 20 horas.
D) 2 horas.

E) 19 horas.

Questio 25 - Os limites extremos do territério
brasileiro estéo representados na figura a seguir.

5, =
e wf-\lascenr%ju Rio aila

\ p

iy, P
j
!
A

~

| Nascente do RioMoa__ Ponta do Seixas. 4
b \

hoite L ]
e 1 \ -5
3

2Arrolo Chui

Fonte: Wikipédia.

Indique a opgéo que apresenta CORRETAMENTE
a localizacdo dos limites extremos do territorio
brasileiro, com base na leitura dos pontos cardeais.

A) Nascente do Rio Moa encontra-se no ponto
extremo oeste/Ponta do Seixas encontra-se no
ponto extremo leste.

B) Nascente do Rio Moa encontra-se no ponto
extremo leste/Ponta do Seixas encontra-se no
ponto extremo oeste.

C) Nascente do Rio Moa encontra-se no ponto
extremo norte/Ponta do Seixas encontra-se no
ponto extremo sul.

D) Nascente do Rio Aild encontra-se no ponto
extremo sul/Arroioc Chui encontra-se no ponto
extremo norte.

E) Nascente do Rio Aild encontra-se no ponto
extremo oeste/Arroio Chui encontra-se no ponto
extremo leste.

Questdo 26 - Na Grécia Antiga, a cidadania era

determinada de acordo com o lugar e o tempo.

Considerando essa afirmativa, julgue os itens a

segulir.

|. Na cidade-estado grega de Esparta, a cidadania
era adquirida somente depois dos 30 anos; em
Atenas, isso ocorria mais cedo, por volta dos 18
anos.

Il. Na cidade-estado grega de Atenas, até meados
do século V a.C., era considerado cidad&o o
filho nascido de um cidadao ateniense. Mas, em
451 a.C., uma lei tornou o direito a cidadania
mais dificil. A partir de entdo, para ser cidadao,
era necessario que, além do pai, o avé materno
fosse cidadéo.

I1l. Na pélis grega do periodo classico, poucas
eram as pessoas consideradas cidadas.
Estavam excluidos desse grupo as mulheres,
0S escravos e ex-escravos e 0s estrangeiros.

IV. Na polis grega do periodo classico, uma
parte expressiva da populagdo — os cidadaos
— participava das decisées a ser tomadas,
discutindo questdes de carater politico, social,
militar e econdémico.

V. De modo geral, as polis gregas eram compostas

de duas areas distintas: uma central, urbana
e murada, conhecida como asty, onde viviam
principalmente os artesédos, os comerciantes e
os donos de terras; e uma rural, chamada khdra,
que ficava além dos muros que delimitavam o
espaco urbano da palis.
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Estdo CORRETOS os itens:

Al llelll
B) Il e lll.
C)IIl, IVe V.
D)1, I, e IV.

E) Todos estao corretos.

Questao 27 - O grafico a seguir indica a quantidade
de desembarques, em portos brasileiros, de
africanos escravizados, entre 1551 e 1850, sendo
este 0 ano em que foi aprovada a Lei Eusébio de
Queirdés, que proibia a entrada de escravos no
territério brasileiro.

Desembarque de africanos escravizades no Brasil,
1551-1850
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Luis Felipe Alencastro. O trato dos viventes: formagédo do Brasil

no Atlantico Sul, séculos XVI e XVIl. Sdo Paulo: Companhia das
Letras, 2000. p. 389.

Observando-se os dados expostos no grafico
anterior, percebe-se trés momentos: o primeiro,
que vai de 1551 a 1700, em que a meédia anual
de desembarques foi pouco maior que 4 mil; o
segundo, de 1701 a 1780, em que a média anual
de desembarques foi de pouco mais de 16 mil; e o
terceiro, de 1781 a 1850, em que a media anual de
desembarques foi de pouco mais de 30 mil. Esses
trés momentos estdo associados a trés atividades
econdmicas que marcaram a historia brasileira.
Indique a alternativa em que se faz a relagédo
CORRETA.

A) Momento | - plantagdo da cana-de-aclcar,
Momento Il — extragdo do ouro; Momento Il —
plantagdo do café.

B) Momento | — extragcdo do ouro; Momento Il —

plantacdo do cafe; Momento Il — plantag@o da soja.
C) Momento | — extragdo do pau-brasil; Momento
Il — plantacéo do café; Momento Il — plantagao da
soja.

D) Momento | — plantagdo da cana-de-acgucar;
Momento Il — plantagcdo do café; Momento Il —
extracdo do ouro.

E) Momento | — plantacdo do pau-brasil, Momento
Il — plantagédo da cana-de-agucar; Momento Il —
plantacédo da soja.
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Questdo 28 - * ‘'O Brasil € o café e o café € o negro'.
Essa expressdo, comum nos circuitos dominantes
da primeira metade do século XIX, s6 em parte
e verdadeira. O Brasil ndo era so café como ndo
fora s agucar. Além disso, a produgéo cafeeira iria
prosseguir, no futuro, sem o concurso do trabalho
escravo. Mas nao ha duvida de que nesse periodo
boa parte da expansao do trafico negreiro se deveu
as necessidades da lavoura do café. E evidente,
em nossa historia, principalmente no decénio da
Independéncia, o aumento do trafico negreiro nos
anos de 1811 - 1820 e posteriormente em 1821-
1830, onde a concentracdo era muito presente nos
portos ao sul da Bahia, com amplo destaque para
o Rio de Janeiro. Em 1826, a Inglaterra arrancou
do Brasil um tratado pelo qual trés anos apos
sua ratificacdo seria declarado ilegal o trafico de
escravos para o Brasil de qualquer proveniéncia.”

Boris Fausto. Histdria concisa do Brasil. 2010, p.104.

A partir dessa reflexdo, marque a alternativa
CORRETA que se relaciona com o periodo de
resisténcia a escravidao negra no Brasil.

A) A Lei de 7 de novembro de 1831 previa severas
penas aos traficantes e declarava prisioneiros
todos os cativos que entrassem no Brasil.

B)A Lei de 1831 foi considerada uma lei “para
inglés ver”, previa severas penas aos traficantes
e declarava prisioneiros todos os cativos que
entrassem no Brasil.

C) A revolta mais significativa ocorreu em 1835,
quando centenas de negros africanos, escravos
e libertos, adeptos da religido mugulmana, se
levantaram em Salvador. Os negros muculmanos
eram conhecidos como malés. O levante dos malés
foi reprimido com violéncia, ocasionando a morte
de setenta participantes.

D) A revolta mais significativa ocorreu em 1835,
quando centenas de negros africanos, escravos
e libertos, adeptos da religidgo mucgulmana, se
levantaram em Salvador. Os negros mugulmanos
eram conhecidos como os alfaiates.

E) A revolta mais significativa ocorreu em 1835,
quando centenas de brancos, indigenas e escravos,
adeptos da religido mugulmana, se rebelaram em
Salvador.

Questao 29 - Aeconomia gomifera teve uma grande
influéncia econdémica na regido Norte do Brasil e
marcou um periodo de riquezas econémicas e
culturais notaveis nas capitais do Para (Belém) e
do Amazonas (Manaus). Considerando os periodos
de extracdo da borracha natural, pode-se afirmar
que o sistema de aviamento:
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A) é um termo oriundo de estudos na Amazénia
e refere-se a um sistema de trabalho forgado nos
seringais.

B) caracteriza-se como um sistema de
adiantamento de mercadorias a crédito. Comegou
a ser usado na regido na época colonial, mas foi no
ciclo da borracha que se consolidou como sistema
de comercializagdo e se constituiu em senha de
identidade da sociedade amazénica.

C) caracteriza-se como umsistemade adiantamento
de mercadorias a crédito. Comegou no século XX,
destacando-se na atual producdo de borracha
natural do estado do Acre.

D) caracteriza-se como umsistema de adiantamento
de mercadorias a crédito. Comegou no século XXI,
destacando-se na atual produgdo de borracha
natural do estado do Amazonas.

E) caracteriza-se comoumsistemade adiantamento
de mercadorias a crédito. Comegou no século XXI,
destacando-se na atual produgdo de borracha
natural do estado do Para.

Questio 30 - “Invasao estrangeira, revolta popular,
deslocamento do eixo econdémico [...], insatisfacao
das elites, desvendamento de segredos que
garantiam a riqueza imperial lusitana e pagavam
aliangas internacionais, essas as muitas faces
da crise desabada sobre a Ameérica portuguesa
e responsavel pelo reordenamento do Império,
nunca mais o mesmo desde entdo, e mais que
nunca fadado a um destino atlantico.”

Laura de Mello e Souza. O sol e a sombra: politica e
administragdo na América portuguesa do século XVill. Sdo Paulo:
Companhia das Letras, 2006. p. 105.

O trecho anteriormente citado faz referéncia
as transformagdes ocorridas em todo o império
portugués, incluindo o Brasil, na passagemdo século
XVII para o século XVIII. Tais transformagdes se
deram por conta de um determinado acontecimento,
ocorrido no interior do Brasil, no final do século
XVII. Qual foi esse acontecimento?

A) A expanséo da atividade cafeeira nas regiées do
oeste paulista e do Vale do Paraiba.

B) A descoberta de ouro, com a expansao da
atividade mineradora no interior da regido onde
hoje esta localizado o estado de Minas Gerais.

C)A adocdo da atividade agricola baseada na
policultura e na agricultura familiar.

D) A descoberta de ouro no interior da regi&éo onde
hoje esta localizado o estado do Para.

E) A substituicdo da mao de obra escravizada pela
mao de obra livre imigrante.

Questdo 31 - O fato de os objetos parecerem
mais leves quando estdo dentro da agua pode ser
explicado:

A) pelo empuxo.

B) pela forga centripeta.

C) pelo trabalho de uma forga.
D) pela energia cinética.

E) pela inércia.

Questdo 32 - Durante dias frios, € comum as
pessoas dizerem que 0s casacos vao esquenta-
las. Ao analisar esse comentario tecnicamente,
pode-se afirmar que:

A) é verdadeiro, pois o casaco funciona como um
isalante termico.

B) é verdadeiro, pois o casaco nédo funciona como
um isolante térmico.

C) é falso, pois 0 casaco ndo funciona como um
isolante térmico, evitando a perda de calor para o
sistema.

D) ¢ falso, pois o casaco produz calor.

E) & falso, pois o casaco funciona como um isolante
térmico, evitando a perda de calor para o sistema.

Questdo 33 - Nas finais dos 100 metros rasos de
atletismo nas Olimpiadas, os corredores completam
a prova em menos de 10 segundos. Se um atleta
corre os 100 metros em exatos 10 segundos,
assinale a alternativa que indique a sua velocidade
média, em metros por segundo (m/s).

A) 100,0.
B) 10,0.
C)1,0.
D)0,1.
E) 0,01.

Questdo 34 - Um corpo de 25 quilos (kg) sofre a
acdo de um determinado corpo: para a direita, de
725 Newtons (N); para a esquerda, de 500 N. Pode-
se afirmar que o modulo da forga resultante (em N)
e aaceleracdo (em m/s") s&o, respectivamente, de:
A)125e 5.

B) 725 e 29.

C) 500 e 20.

D) 1225 e 49.

E) 125 e 20.
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Questdo 35 - A luz ou luz visivel € uma onda
eletromagnética cujo espectro se encontra na faixa
em que se pode ver. Cada frequéncia desse tipo de
onda & percebida como uma cor diferente, variando
do vermelho ao violeta. Ao receber a mesma
intensidade de luz, é correto afirmar que um papel
de cor preta esquenta mais que um papel de cor
branca, porque:

A) absorve quase toda a luz que incide sobre ele e
a reflete totalmente.

B) absorve quase toda a luz que incide sobre ele e
a reflete muito pouco.

C) reflete quase toda a luz que incide sobre ele.
D) absorve somente algumas cores e reflete outras.

E) ndo absorve nada.

Questdo 36 - Um aspecto importante da Quimica
& observar as transformacgbes sofridas pela
matéria. Tais transformacgdes recebem o nome de
fenébmenos, e ndo precisam ser algo excepcional:
trata-se apenas de qualquer modificagdo que
ocorra com a matéria. Nos fendmenos em que a
forma, o tamanho, a aparéncia e o estado fisico da
matéria podem mudar mas sua constituicido ndo
sofre alteracdes, diz-se que os fendmenos sao
fisicos; ja quando ocorre a alteragao da constituicao
da matéria, dando origem a novas substancias, diz-
se que os fendmenos sdo quimicos.

Com base nas informagGes anteriores, considere
os seguintes fendmenos:

. Fuséao do gelo.
Il. Amadurecimento de uma fruta.
Ill. Secagem de roupa pendurada no varal.

Assinale a alternativa CORRETA quanto a
classificagdo dos fendmenos citados nos itens |, Il
e lll, respectivamente.

A) Quimico, fisico e quimico.
B) Fisico, quimico e fisico.
C) Fisico, quimico e quimico.
D) Fisico, fisico e quimico.
E) Todos fisicos.

Questao 37 - O magnésio reage com o oxigénio do
ar, produzindo o 6xido de magnésio:

2Mgs) + 1 Oy — 2MgOgs)

Essa reacao é utilizada em flashes fotograficos e
seus reagentes e produtos podem ser classificados,
respectivamente, comao:

A) substancia simples, substancia simples e

substancia composta;

B) substancia composta, substancia composta e
substancia simples;

C) substancia simples, substancia composta e
substancia simples;

D) todos sendo substancias compostas;
E) todos sendo substancias simples.

Questdo 38 - A compreenséo sobre a estrutura da
matéria e suas propriedades evoluiu ao longo dos
séculos com a contribuigdo de inumeros cientistas.
Essa evolugdo permitiu afirmar, entre outras
caracterizacdes, que, ao dividir indefinidamente
uma porgao de agua, suas propriedades especificas
mantém-se até que esta se reduza a:

A) uma molécula de agua.
B) elétrons.

C) uma mistura homogénea.
D) atomos.

E) outras duas moléculas.

Questao 39 - O granito € uma rocha magmatica ou
ignea que resulta do resfriamento e da solidificacéo
do magma (lava de vulcdo). E formado por um
conjunto de minerais com cores diferentes,
sendo os principais quartzo, mica e feldspato.
Por sua beleza, o granito era utilizado, pelo povo
egipcio, nas construgdes de timulos faraénicos e
monumentos e, até hoje, & bastante utilizado em
revestimentos de pisos e paredes. Considerando
uma mistura de agua salgada e granito, marque
a alternativa CORRETA que representa o tipo, o
numero de componentes e o numero de fases da
mistura, respectivamente.

A) Mistura homogénea, 2 componentes e 3 fases.
B) Mistura heterogénea, 3 componentes e 2 fases.
C) Mistura homogénea, 2 componentes e 4 fases.
D) Mistura heterogénea, 3 componentes e 4 fases.

E) Mistura heterogénea, 2 componentes e 4 fases.

Questdo 40 - E bastante comum que o paraense,
ainda que habite em uma regido de elevadas
temperaturas, ndo abdique do tradicional “cafezinho
da tarde”, podendo este ser consumido com pées,
bolachas, pupunhas ou macaxeira cozida. Ainda
que de forma empirica, o café é obtido a partir
de dois procedimentos bastante comuns em
laboratérios de Quimica: o primeiro procedimento
€ a adicao do café torrado e moido a agua quente,
proporcionando o sabor e o aroma necessarios; 0
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segundo é a utilizagdo de um coador, geralmente
composto de um tecido com uma haste metalica,
que separa o café do pd insoluvel, chamado
popularmente de “‘borra”. Com base nessas
informacées, a alternativa que corresponde aos
dois procedimentos experimentais citados é:

A) filtraga@o simples e catagao.

B) destilacéo e extragéo.

C) extracao e filtragéo simples.

D) levigagéo e filtragé@o simples.

E) extracio e aeracéo.

Questdao 41 - Em Ecologia, quando se observa a
relagdo em que um paguro “da carona” para uma
anémona, essa relacdo € definida como:

A) mutualismo.

B) protocooperacéo.
C) predacéo.

D) parasitismo.

E) cadeia alimentar.

Questado 42 - “Conjunto de populagdes de diversas
espécies que habitam uma mesma regidao num
determinado periodo.” Esse conceito refere-se a:

A) populagéo.

B) ecossistema.
C) comunidade.
D) biosfera.

E) teia alimentar.

Questido 43 - A teoria da evolugdo se baseia na
variabilidade dos animais que tém caracteristicas
escolhidas e, assim, geram novas especies
devido a mudancas que podem ser geograficas,
reprodutivas, climaticas, entre outras. Assim sendo,
qual € o mecanismo de escolha do processo
evolutivo natural?

A) Selegéo natural.

B) Selegao artificial.

C) Selecdo por necessidade.
D) Selegédo animal.

E) Selegdo vegetal.

Questdo 44 - Os cordados possuem determinadas
caracteristicas que os identificam. Essas
caracteristicas podem se apresentar durante
toda a vida do animal ou apenas no seu periodo
embrionario. Essas s&o caracteristicas dos

cordados, EXCETO:
A) notocorda.

B) coluna vertebral.

C) cauda pés-anal.

D) tubo nervoso dorsal.
E) fendas branquiais.

Questio 45 - Os virus sdo seres que possuem
um cédigo genético que pode ser DNA ou RNA.
Aqueles que possuem RNA conseguem produzir
DNA devido a uma enzima chamada:

A) RNAse reversa.

B) RNAse invertida.

C) DNAse.

D) Trancriptoma.

E) Transcriptase reversa.
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